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Bevezetés
Tanulási környezetünk meghatározó szerepet játszik a tanulás folyamatában. A 
2020-as év jelentős mértékben megváltoztatta tanulási környezetünket és szo-
kásainkat, az online térbe szorítva tanárt és diákot egyaránt. A távoktatásnak ez 
az új, 21. századi formája bizonyos mértékben jelen volt már ugyan az életünk-
ben, széles körű elterjedése azonban a Covid–19 okozta világjárvány idősza-
kához köthető. 2020 márciusa mérföldkő volt életünkben: a távoktatás online 
formája a mindennapjaink részévé vált, és a kiváltó okkal együtt bizonyos szin-
ten továbbra is velünk is marad. Kutatásunkban arra kerestük a válasz, hogyan 
alkalmazkodtak az oktatási folyamat résztvevői  az új tanulási környezethez és 
hogyan élték meg a diákok és a tanárok ezt az időszakot, illetve, milyen válto-
zásokat hoztak az online tér és a tudomány új vívmányai az életünkbe, hogyan 
hatott mindez a tanítási-tanulási folyamatra. Vizsgálatunk kitér a motiváció, a 
stressz, a tanulással eltöltött idő, az eredményesség és a digitális készségek kér-
déseire, illetve foglalkozik az online nyelvtanulásban tapasztalt nehézségekkel.

a távoktatás mérföldkövei
A távolléti oktatás lehetőségét az elmúlt két évszázad tudományos találmányai 
teremtették meg. Kezdetekben a vasúti közlekedés, a postai szolgáltatások el-
terjedése, később pedig a telekommunikációs eszközök, a rádió és a televízió 
vállaltak és játszottak jelentős szerepet a távolléti oktatásban. A számítógépek 
elterjedése a háztartásokban egy újabb mérföldkőnek számít, ami megalapoz-
ta az online oktatás lehetőségét, új dimenzióba helyezte a távoktatást, annak 
előnyeit és hátrányait egyaránt. 

A felsőoktatásban elsőként a londoni egyetem teszi lehetővé a diplo-
maszerzést levelező képzésben részt vevő, az intézményben levizsgázó diákok 
számára 1856-ban. Ugyanebben az évben jelennek meg az első nyelvoktatásra 
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FáBIán Márta – Bárány erzséBet – lecHner Ilona – HusztI Ilona

kidolgozott anyagok. egy berlini kiadó 13 országban védette le és terjesztette 
el nyelvoktatásra kidolgozott oktató anyagait, köztük Magyarországon is. A 
rádió az 1920-as években vállalt először szerepet az oktatásban, 1927-ben a 
BBC iskolarádiós műsorokat kezd el sugározni. franciaországban 1939-ben 
megalapítják az első Országos Távoktatási Központot. Az egyetemi szintű 
levelező oktatásba 1960-ban bekapcsolódott a rádió, nemsokkal ezután, az 
1960–70-es években a távoktatási eszközök soraiba belép a televízió is. Az 
1980–90-es években a számítógépek elterjedése kibővíti a távoktatás eszkö-
zeit. A 21. században a távoktatás eszköztára megváltozott, kibővült: a nyom-
tatott anyagok, könyvek, telekommunikációs eszközök mellett különböző tí-
pusú adathordozók, elektronikus eszközök, szoftverek váltak elérhetővé, teret 
hódított az internet. 2020-ban a távoktatás online formája mindennapi életünk 
részévé vált, „… a többéves természetes fejlődési folyamatok néhány nap, 
legfeljebb néhány hét alatt történtek meg” (Ollé 2020, 113). 

Minden technikai változás és fejlődés ellenére, a távoktatás lényege a 
majd két évszázad alatt nem változott: egy bizonyos, a képzőintézmény ál-
tal meghatározott tananyag átadása és elsajátítása nem azonos térben és nem 
mindig azonos időben történik (szinkron és aszinkron forma), a hangsúly az 
önálló, oktató által támogatott tanuláson van, melyhez az intézmény bizto-
sít tanulási lehetőséget, tananyagot, konzultációs lehetőséget, majd értékeli a 
megszerzett tudást, készségeket. „… a távoktatás lényege nem a «távolság» és 
a közvetítőeszköz, hanem az alkalmazott didaktikai módszer és egy új, tanári/
tutori szerep ismerete, amelyre az oktatói kar nem volt felkészítve/felkészül-
ve” 2020 tavaszán (T. Kiss Tamás 2020).

felmérésünkben arra kerestük a választ, hogyan sikerült intézményünk 
oktatóinak és hallgatóinak megbirkózni az előttük álló feladatokkal, hiszen, 
más országokhoz hasonlóan, sem módszertanilag sem technikailag mi sem 
voltunk felkészülve erre a típusú oktatásra és tanulásra.

Szakirodalmi áttekintés
A technológia új gyakorlati alkalmazásai, a digitalizáció térnyerése a for-
mális oktatásban (oktatási intézményekben) és a nem formális tanulásban 
(oktatási rendszereken kívül) egyaránt új kihívások elé állítja az oktatási fo-
lyamat résztvevőit. Siemens (2004) felveti egy új tanuláselmélet szükséges-
ségét a már meglévő oktatáselméletek, a behaviorizmus, a kognitivizmus és 
a konstruktivizmus mellé, mivel a modern technológiai alapok a tanulás új 
formáit tették lehetővé. Megfogalmazza a digitális korszak tanuláselméletét, 
melyet konnektivizmusnak (hálózatalapú tanulás) nevez el (Siemens 2005).  
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A konnektivizmus tanulásszemlélete „…a tanulást olyan folyamatnak fogja 
fel, amelyben az informális, hálózatba szervezett, elektronikus eszközökkel 
támogatott információcsere mind nagyobb szerepet kap (Bessenyei 2010). Vi-
rág (2013) összefoglalása szerint:

a konnektivizmus tanulásszemlélete a tanulást informálisnak, hálózatba 
szervezettnek, technológiailag támogatottnak, folyamatosnak, élethosz-
szig tartónak, önszerveződőnek, más (nem tanulásinak tartott) tevé-
kenységekbe beágyazottnak mutatja. Az alapvető tanulási tevékenység 
a technológia felhasználásával és a kapcsolatok létrehozásával valósul 
meg, s a tanuló feladata a mintázatok felismerése. (uo., 65).
A konnektivizmus megjelenését követően kritikusai több kérdést vetet-

tek fel, és amellett érvelnek, hogy ez nem tanuláselmélet, csupán pedagógiai 
szemlélet (Verhagen 2006). Bill Kerr, a konnektivizmus egyik kritikusa kieme-
li, hogy bár a technikának hatása van a tanulás körülményeire, de ami a tanu-
láselméletet illeti, nem hozott létre újat a már meglévő elméletekhez képest 
(Kerr 2007). A kritikák ellenére Ollé jános (2011) úgy véli, nem számolhatunk 
azzal, hogy a konnektivizmus a jövőben jelentéktelenné válna. Bár ma még 
vitatott, hogy ez valóban új elmélet-e vagy csak egy új nézőpont, ennek a 
típusú tanulásnak a gyakorlata jelen van mindennapjainkban és a távoktatás 
során segítségére volt diáknak és tanárnak egyaránt. Ma a hálózatelméletek ok-
tatási, pedagógiai alkalmazásaként tekinthetünk a konnektivizmusra, melynek 
jelentős oktatási gyakorlata életünk szerves részévé vált. (Kulcsár 2010; Ollé 
2011). A konnektivista szemléletű kurzusok gyakorlati tapasztalatai alapján 
Ollé (2011) rámutat a pozitívumokra és néhány problematikusnak mondható 
sajátosságra, melyek közül egyik sajátoság érinti a motiváció és értékelés kér-
déseit, konkrétan azt, hogy Ollé véleménye szerint a közepesen vagy gyengén 
motivált tanulók értékelésére ez a szemléletmód nem ad releváns választ.

2020-ban mindenkit érintő kihívás volt a diákok motiválása. Kutatásunk 
során Holmberg 1986-os motivációs modelljét vettük alapul, aki szerint a táv-
oktatás legfontosabb tanítási elveinek alapját a következő motivációval kap-
csolatos feltevések képezik:

• A tanulás által kapott öröm kiváltja a hallgatók motivációját.
• A tanulással kapcsolatos döntéshozatalban való részvétel kedvező a 

hallgatók motivációja szempontjából.
• Az erős hallgatói motiváció megkönnyíti a tanulást.
• A barátságos, személyes hangvétel és a témához való könnyű hozzá-

férés hozzájárul az örömteli tanuláshoz, támogatja a hallgatók motivációját, és 
ezáltal megkönnyíti a tanulást.

a ráKóCzI-FŐISKola hallGatóINaK attItűDJe...
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ezekből a feltételezésekből alakította ki Holmberg (1986) azt az elmé-
letét, hogy a távoktatás támogatja a hallgatók motivációját, segíti a diákokat 
abban, hogy örömüket leljék a tanulásban. 

Az intrinzikusan (belsőleg) motivált diákok és azok, akiknek magas elvá-
rásaik vannak a jegyekkel kapcsolatban, általában magasabb sikerességi ráták-
kal rendelkeznek. Az oktató iránti pozitív hozzáállás egy másik tényező, amely 
hozzájárul a távoktatásban részt vevő diákok sikeréhez (Simonson, Smaldino, 
Albright és Zvacek 2000).

Thornbury (2020) szerint a diákok motiválásának titka az, hogy meg kell 
adni nekik, amit akarnak. Miután megvan a motívum, megvan a motiváció is. 

A másik nagy kihívás a tudás értékelése volt. A távoktatás során felérté-
kelődhet a jelentősége annak a gyakorlatnak, amelyet davidson (2013) „értéke-
lés a tanulás érdekében” (assessment for learning – Afl) névre keresztelt, meg-
különböztetve azt a „tanulás értékelésétől” (assessment of  learning). A tanulás 
értékelése osztályozás, diákeredmények értékelése céljából történik meglévő 
megalapozott eljárásokkal, módszerekkel, míg az értékelés a tanulás érdekében 
különböző prioritásokat, új eljárásokat és új elkötelezettséget igényel. 

Az Afl-ben az értékelésnek két kulcsfontosságú feladata van: tájékoz-
tatni és formálni a döntéseket arról, hogy mit kell tenni a továbbiakban, se-
gítve a tanárokat abban, hogy eldöntsék, mit tanítsanak tovább, és ami még 
fontosabb, hogy a hallgató megértse, mit tanult és mire van még szüksége a 
jövőben, hogy megtanulja (Black és mtsai, 2003). 

Azonban az online oktatás során a mérés módja megváltozott, bár célja 
ugyanaz maradt. 

jaczkovits (2020, 2) szerint a digitális oktatáskor inkább a formatív (fej-
lesztő, formáló, támogató, alakító-segítő) értékelés kap szerepet, semmint a 
jelenléti oktatásra jellemző szummatív (összegző) értékelés, melynek alapja a 
digitális munkarendben az online gyűjtött elektronikus portfólió (Cambridge 
2010) lehet, mely összegyűjti a diákok által végzett munkákat, feljegyzéseit, 
online konzultációit, az oktató visszajelzéseit. Said Pace (2020) a formatív ér-
tékelés megnövekedett szerepén túl kiemeli, hogy a tanulók részéről olyan 
kulcskompetenciák értékelődnek fel, mint az autonóm tanulás, a felelősségtu-
dat, az időbeosztás, az önreflexió és a kritikus gondolkodás. 

A nyelvoktatásban a beszédkészség fejlesztése jelenti a legnagyobb kihí-
vást. A Covid–19 alatt bevezetett távoktatásban alkalmazott lMS-rendszerek 
nem biztosítottak felületet a diák-diák interakcióra, a tanároknak nem használ-
tak „breakout room”-okat. ennek egyik oka az volt, hogy az oktatók techni-
kailag nem voltak felkészülve a távoktatás online formájára.
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Ukrajnában az online oktatás 2019-ben nem volt teljesen ismeretlen 
jelenség. Stukalo és Simakova (2020) kérdőíves felmérése, melyben 397 kü-
lönböző felsőoktatási intézményben dolgozó oktató vett részt, azt mutatta 
ki, hogy a megkérdezett felsőoktatásban dolgozó tanárok közül mindössze 
13,7% oktatott előzőleg rendszeresen online (a donyecki és luhanszki régi-
ókból elköltözött felsőoktatási intézményekben tartottak online kurzusokat). 
23,3% egyáltalán nem rendelkezett tapasztalattal az online oktatás terén, míg 
mások néha használtak egyes online tanulásban alkalmazott platformokat 
vagy annak bizonyos elemeit a világjárvány előtt. összesen a megkérdezett 
oktatók 86%-a nem rendelkezett tapasztalattal a folyamatos online oktatás 
terén, mivel azonban a digitális kompetenciájuk fejlett volt, az oktatók 80%-a 
gyorsan tudott alkalmazkodni a kialakult helyzethez. 

a kutatás bemutatása
a kutatás háttere, hipotézisei, kutatási eszközök

A 2020-as tanévben két időszak volt, amikor aszinkron majd szinkron módo-
zatokban kényszerültünk rá a távoktatásra. Kutatásunkban az első időszakot 
kérdőíves felméréssel vizsgáltuk, a második időszak tapasztalatairól interjút 
készítettünk a II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főiskola filológia Tan-
székének oktatóival. A kérdőíves felmérés a motiváció, a stressz, a tanulás-
sal eltöltött idő, az eredményesség és a digitális készségek kérdéseit, illetve a 
nyelvtanulás nehézségeit érintik. A kérdőív 18 kérdést tartalmazott, 12 kérdés-
re 5 pontos likert-skálán kellett bejelölni a választ, illetve hat nyitott kérdés-
ben részletes válaszadásra volt lehetőség.

Kutatási kérdések: 
1. Milyen hatással volt a nyelvtanulókra a távoktatás?
2. Mi motiválta őket leginkább a tanulásra? Hogyan sikerült fenntartani 

a diákok érdeklődését?
3. Mi nehezítette a nyelvtanulást?  
4. Hogyan hatott a távoktatás a diákok digitális készségeinek fejlődésére? 
Hipotézisek
1. A távoktatás negatív hatással volt a diákok motivációjára.
2. A távoktatás lehetőséget nyújtott a diákok számára, hogy a saját tem-

pójukban tanulhassanak. ennek eredményeképp, bizonyos esetekben – első-
sorban az introvertált nyelvtanulók esetében – ez az időszak eredményesebb 
nyelvtanuláshoz vezetett, mint a hagyományos, tantermi oktatás. 

3. A hallgatók az online nyelvtanulást a távoktatás során időigényesebb-
nek találták, mint a tantermi oktatást.

a ráKóCzI-FŐISKola hallGatóINaK attItűDJe...
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4. A hallgatók az online nyelvtanulást a távoktatás során stresszesebb-
nek találták, mint a tantermi oktatást.

5. feltételeztük, hogy tanárok eredményesebbnek és hatékonyabbnak 
értékelték a 2. karanténidőszakot, amikor szinkron online órát is tartottak.

a kutatás résztvevői
A kérdőívet 95 alap- és mesterképzésben tanuló hallgató töltötte ki, 87% nő, 
13% férfi. Életkorukat tekintve, 17 és 49 év közöttiek. A válaszadók nagyrészt 
angol, magyar, ukrán  nyelv és irodalom szakos diákok voltak, de történelem, 
tanítói, óvodapedagógia és turizmus szakos hallgatók is képviseltették magu-
kat a kitöltők között. 22% első, ugyanannyi második évfolyamon, 20% harma-
dik, 13% pedig negyedik évfolyamon tanul, míg 23% mesterképzésben vesz 
részt. A kérdések magyarul voltak megfogalmazva, a válaszok zömét szintén 
magyarul adták meg a hallgatók, de ukránul és angolul megfogalmazott vála-
szokat is találunk a nyílt végű kérdésekre adott válaszok között.

1. táblázat. a hallgatók szakonkénti megoszlása
Szak hallgatók száma
Angol nyelv és irodalom 47
Angol és történelem 1
Angol és magyar 1
Magyar nyelv és irodalom 21
Ukrán nyelv és irodalom 21
Turizmus, Ukrán (levelezői) 1
Tanítói 1
óvodapedagógia 1
Történelem és régészet 1
Összesen: 95

(Az adatokat kvantitatív és kvalitatív módszerekkel elemeztük)

a kutatás eredményei
Motiváció

A megkérdezett hallgatók 16%-a vett részt korábban távoktatásban, a nagy 
többség számára, tehát, ez az oktatási forma teljesen ismeretlen volt.

Az online térbe szorított oktatási formában sokkal könnyebben veszít-
hetik el a diákok a motivációjukat. ezzel kapcsolatosan több lehetséges okot 
soroltunk fel a kérdőívben. A diákok eldönthették, milyen mértékben értenek 
egyet azzal, hogy a demotiváltság hátterében az alábbiak állnak. 

• demotiválttá vált-e a hallgató azért, mert nem tartotta elég komolynak 
az oktatásnak ezt a formáját? 
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• elveszítette-e a motivációját, mivel nem érezte közvetlenül a tanár szi-
gorát? 

• Motiválták-e a hallgatókat a tanárok ebben a szokatlan helyzetben, ha 
igen, hogyan? 

Az első oknál a bizonytalanok száma volt a legmagasabb – 24% –, egy-
általán nem értett egyet 19%, nem értett egyet 20%, tehát ők nem vesztették 
el a motivációjukat, miközben 17% egyetért és 20% teljes mértékben egyetért 
az állítással. Azok aránya, akik komolyan álltak a tanuláshoz és nem vesztették 
el a motivációjukat 2%-kal magasabb – összesen 39% – azokénál, mint akik 
demotiváltakká váltak. ebben az időszakban, a megkérdezett hallgatók 39%-a 
vette komolyan ezt az oktatási formát. 

A közvetlen tanári szigor hiánya kevésbé demotiválta a hallgatókat: a nagy 
többség (33,7%) nem értett egyet vagy egyáltalán nem értett egyet (25,2%), a bi-
zonytalanok, az egyet nem értők vagy teljes mértékben egyet nem értők aránya 
megegyezik (14,1%). A tanári szigor hiánya a hallgatók 27%-ának motivációjára 
hatott negatívan, 58,9%-ukat ez nem befolyásolta. A hallgatók 3%-a úgy nyilat-
kozott, hogy egyáltalán nem volt szüksége motiválásra, eleve motivált volt. ez 
az arány nagyon alacsony, és azt mutatja, hogy a tanári motiválásra a vizsgált 
időszakban nagy szükség volt. 12% vallotta azt, hogy nem motiválták őket. 

Az első hipotézis részben bizonyosodott be: ez az új, szokatlan és hir-
telen bevezetett oktatási forma viszonylag sok diákot demotivált, a hallgatók 
nagyobb része azonban nem vesztette el a motivációját.

Kihívások és nehézségek a (nyelv)tanulásban
A válaszadók 35%-a teljes mértékben egyetértett azzal, hogy az online nyelv-
oktatás időigényesebb a jelenlétinél, 25% egyetértett, 19% nem tudta eldönte-
ni, 13% nem értett egyet és 9% egyáltalán nem értett egyet ezzel a kijelentés-
sel. összesen a hallgatók 60%-a érezte időigényesebbnek, míg 22% számára 
kevésbé bizonyult időigényesnek az órákra való felkészülés. A nyelvtanulásra 
fordított idő széles sávban mozgott, mivel nyelvszakos és a nyelvet idegen 
nyelvként tanuló hallgatók is érintettek voltak. A nyelvszakos hallgatók a cél-
nyelven kívül kötelező jelleggel második idegen nyelvet is tanulnak. A hallga-
tók 21%-a egy óránál kevesebbet szánt nyelvtanulásra naponta, 25%-a egy-két 
órát foglalkozott nyelvekkel általában. A legmagasabb százalékaránya 28,4%, 
ennyi megkérdezett teszi két és három óra közé erre a tevékenységre szánt 
időt, 20% ennél többet, napi négy-hat órát, 5% pedig hat óránál többet töltött 
el nyelvtudása elmélyítésével.

a ráKóCzI-FŐISKola hallGatóINaK attItűDJe...
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2. táblázat. Nyelvtanulással eltöltött idő
Napi óraszám hallgatók aránya %-ban
1 óránál kevesebbet 21
1–2 órát 25,3
2–3 órát, 28,4
4–6 órát 20
több mint 6 órát 5,3

A távoktatás során a nyelvtanulást a megkérdezettek többsége stresszesebb-
nek találta a jelenlétinél: 31,5% teljes mértékben egyetértett az állítással, 25% 
egyetértett, 11,5% nem tudta eldönteni, 17% nem értett egyet és 15% egyál-
talán nem értett egyet. összességében 56,5% tartotta stresszesebbnek ezt az 
időszakot a jelenléti oktatásnál és 32% találta kevésbé stresszesnek. A harma-
dik hipotézis részben bizonyosodott be.

Az az állítás, hogy „Sikeresebb vagyok az online oktatásban, mert a saját 
tempómat követem”, megosztotta a hallgatókat. 26,3% nem tudta eldönteni, 
ez a legmagasabb mutató, 25,2% egyetértett, 10,5% teljes mértékben egyet-
értett, míg 21% nem ért egyet és 17% egyáltalán nem ért egyet. Mindössze 
2,3%-kal ugyan, de magasabb azoknak az aránya, akik nem érezték magukat 
sikeresebbnek (38%) az online oktatás során, az egyéni tanulási munkamenet, 
azonban, hasznosnak bizonyult a megkérdezettek jelentős részének, és össze-
sen 35,7% sikeresen el tudta sajátítani a tananyagot. Így kijelenthetjük, hogy a 
második hipotézis beigazolódott.

A megkérdezettek 96%-a egyedül készítette el a beküldendő feladato-
kat. A tesztek megírásánál azonban, mindössze 48% állította, hogy önállóan 
dolgozott, 39%-a bevallotta, hogy nem egyedül oldotta meg a tesztfeladatokat 
– csoporttársak, diáktársak segítettek. 13%-a „bizonytalan” választ jelölte meg.

A hallgatók mindössze17%-a találta eredményesebbnek a távoktatást a 
jelenlétinél, 4% teljes mértékben egyetértett, 13% egyetértett az állítással, 20% 
bizonytalan, ugyanennyi volt azoknak a száma, akik nem értettek egyet és 43% 
egyáltalán nem értett egyet. összességében 63% találta kevésbé eredményes-
nek ezt az oktatási formát a jelenlétinél. 

Arra a kérdésre, hogy milyen nehézségekbe ütköztek a hallgatók a nyelv-
tanulás során, a válaszadók 8%-a válaszolta egyértelműen azt, hogy nem voltak 
nehézségei. 6%-a épp a magyarázat hiányában látta a nehézséget. A hallgatók 
a tananyag megértésének a mélységét nem érezték megfelelőnek, nem tudták 
ugyanolyan szinten megérteni azt, mint a jelenléti oktatás során. elsősorban 
ez a nyelvtani témák megértésére vonatkozott. egyes szabályokat, témákat 
nem sikerült kellőképpen elsaját1tani. A nyelvtan megértésének a nehézsé-
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geit a német nyelvvel kapcsolatban emelték ki a hallgatók. ennek oka lehet, 
hogy német nyelvből nem rendelkeznek olyan mértékű előzetes nyelvtudással, 
mint angolból, így az egyes témáknak egyedül nehezebben tudtak utánanézni.  
ez elsősorban az angol szakos hallgatókra igaz. ezenkívül a nyelvi közeg hi-
ánya, illetve annak lekorlátozódása filmekre, hanganyagokra, a szemléltetés és 
az élő kommunikáció, továbbá a begyakorlás hiánya okozott nehézséget. Ke-
vés lehetőség nyílt a beszédkészség fejlesztésére. Az online nyelvtanulás során 
a hallgatóknak rengeteg időt kellett eltölteniük az ismeretlen szavak megérté-
sével és fordításával, melyeknek a jelentését a hagyományos oktatás során az 
óra kereti között értik meg. 

A fiziológiai nehézségek közül a túlzott szemmegerőltetést és a fizikai 
fáradtságot említették meg, mivel több feladattal kellett megbirkózni, gyakran 
éjszakába nyúlóan. Affektív tényezőket is említettek: más érzés, mikor az in-
formációt egy tanteremben kapjuk. Technikai nehézségekre a hallgatók 20%-a 
hivatkozott, ebből 14% az internet minőségét nem találta megfelelőnek. 
Áramszünet, váratlan technikai hibák, a platformok nem megfelelő működése 
is nehezítették a tanulást. A tapasztalt nehézségek a tanulók egy részénél (6%) 
a belső motiváció csökkenéséhez, elvesztéséhez vezetett.

A digitális készségek fejlődését vizsgáló kérdésre adott válaszok azt mu-
tatják, hogy a hallgatók 56%-a érzett fejlődést ezen a téren. Mivel nagyon 
gyorsan kellett elsajátítani a technológia alkalmazását a tanórákon, 31,5% ér-
tett teljes mértékben egyet azzal az állítással, hogy sokat fejlődtek a digitális 
készségeik, 24,5% egyetértett, 14% bizonytalan volt, 21% nem értett egyet 
és 9% egyáltalán nem értett egyet. Utóbbiak, feltételezhetően, már a jelenléti 
oktatás során is fejlett készségekkel rendelkeztek.

A kvantitatív elemzés eredményei azt mutatják, hogy a vizsgált időszak-
ban a megkérdezett hallgatók közül a legmagasabb azoknak az aránya, akik 
naponta 2-3 órát töltöttek el nyelvtanulással. A válaszadók nagyobb része 
stresszesebbnek és kevésbe eredményesnek értékelte a távoktatást a jelenléti-
nél. Nagyon kevés olyan hallgató volt, aki egyáltalán nem vesztette el a moti-
vációját. A tanári szigor hiánya a hallgatók többségét nem befolyásolta ugyan, 
de voltak olyanok is, akikre ez negatívan hatott. Kevésbé volt negatív hatással 
a komolytalan hozzáállás; bár viszonylag magas a bizonytalanok aránya, a hall-
gatók többsége a nehézségek ellenére is komolyan állt a tanuláshoz. A tanári 
motiválásra, azonban, ebben az időszakban nagy szükség volt. ezt az oktatók 
is érezték, és néhány esetet leszámítva, igyekeztek motiválni a hallgatókat. Na-
gyon kevés az eltérés azok között, akik sikeresebbnek éreztek magukat az on-
line oktatás során – mivel saját tempójukkal, saját időbeosztással tanulhattak –,  
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és azok között, akiknek ez a tanulási forma nem hozott megfelelő sikerél-
ményt. feltételezhető, hogy ők voltak azok, akik őszintén bevallották, hogy 
nem önállóan oldották meg a teszteket. Alacsony azok aránya, akik eredmé-
nyesebbnek találták az online oktatást a jelenlétinél. A megkérdezett hallgatók 
egy jelentős része online formában, minden nehézség ellenére is képes volt 
elsajátítani a tananyagot. A nehézségek fiziológiai, technikai és didaktikai jelle-
gűek voltak. A nyelvtanulásban az új ismeretek megértése, önálló feldolgozása 
és az élő kommunikáció hiánya okozta a legnagyobb nehézséget. A legmaga-
sabb mutató a digitális készségek fejlődése terén mutatható ki.

a távoktatás előnyei és hátrányai
A nyitott végű kérdések, a nyelvtanulás nehézségein kívül arra vonatkoztak, 
hogyan motiválták a tanárok a diákokat, milyen előnyeit és hátrányait látták az 
online oktatásnak, illetve, szeretnék-e folytatni a távoktatást. A motiválással 
kapcsolatos válaszokat négy kategóriába lehet sorolni: nem kellett motiválni, 
nem motiváltak, extrinzikusan és intrinzikusan motiváltak. A legkevesebb volt 
azoknak a diákoknak a száma, akik azt válaszolták, hogy eleve motiváltak, nem 
volt szükségük ösztönzésre. „Aki akar, annak mindegy, hogy online vagy nem. Csak 
tanulni kell és kész.” (No. 11). „Nem volt szükségem külső személy általi motivációra” 
(No. 15). A hallgatók 12%-a adott olyan visszajelzést, hogy nem motiválták 
őket a tanárok. „ A helyzet követelte így és muszáj volt kibírnunk” (No. 2). egyik 
hallgató véleménye szerint, még ha motiváltak is lettek volna, az sem segített 
volna, mert távoktatásban tanulni maga a pokol – írta ukránul a 73. sz. adat-
közlő. A külső, eszköz jellegű (extrinzik, instrumentális) és a belső (intrinzik) 
motivációs technikák közül a belső motivációt elősegítő technikák dominál-
tak, a pozitív és negatív technikák közül pedig a pozitív motiválás. A leggyak-
rabban előforduló válaszokat összefoglaltuk és kiemeltünk néhány idézetet. 

Belső motiválásra irányuló tevékenységek:
• érdekes, magyarázó videók csatolása, saját készítésű videók küldése, 

források ajánlása „Rengeteg jó internetes oldalt, YouTube-csatornákat és könyveket 
ajánlanak.”(No. 5)

• kreatív, motiváló feladatok, érdekes házi feladatok 
• teljesítményelismerés, bíztatás, megértés „Bíztató privát üzenetekkel, 

amelyek jólestek.” (No. 33)
• a tanulás fontosságának kiemelése „Mindig elmondják, hogy lehet, most ne-

héz vagy esetleg nem megy, de későbbiekben meglesz az eredménye, könnyebb lesz.” (No. 19)
• rendszeres visszajelzés, dicséret, segítőkészség, szöveges értékelés 

„Nagyon segítőkészek voltak, minden feladatnál ösztönöztek, bármikor segítségért for-
dulhattunk a tanárainkhoz.”
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• odafigyelés, törődés, érdeklődés, kapcsolattartás „Mindig érdeklődtek 
irántunk, hogy kinek hogy megy az online tanulás és milyen nehézségei akadtak. Ez 
nagy mértékben motivált, mivel erezhettük azt, hogy a tanárok még az online felületeken 
keresztül is nagy figyelmet fordítottak ránk és törődtek velünk.” (No. 90) „Ha kellett, 
többször is felvettük a kapcsolatot, nem pedig csak akkor, amikor ki volt jelölve rá az 
idő.” (No. 27)

Külső motiválásra irányuló tevékenységek:
• pontrendszerek és jegyek
• beadandók
• megajánlott jegy a beszámolón
• felmentés a beszámoló, vizsga alól
• határidők kiszabása „Személy szerint nekem motivációt a határidők jelentet-

tek, hogy időben kész legyek a feladatokkal.”, “Az időkorlát sokat segített. Próbáltam 
mindent időben elvégezni és elküldeni.” (No. 85)

• célkitűzések „…a kemény munkával elérjük a céljainkat … ez esetben csak 
én segíthetek magamon, ha kitartóan és keményen dolgozok.”; … hogy az online tanu-
lás majd segít nekem az államvizsgán”. (No. 9)

Végezetül, néhány érv az utolsó kérdésből a távoktatás online formája 
mellett és ellene. Az ellenérvek között találjuk azt, hogy ez a munkaforma túl 
megterhelő, nem lehetséges a valós tudás mérése, túl időigényes, a sok elektro-
nikai eszköz kimeríti a szervezetet, károsítja a szemet, az idegeket, streszt okoz, 
személytelen. „A legrosszabb az volt, hogy egyedül kellett tanulnom. [...] Rengeteg időt 
pazaroltam arra, hogy a Google keresőben fordítottam szavakat, illetve nehezebben, több 
időráfordítással tudtam csak megérteni az anyagot.”; „A digitális oktatásból hiányzik a 
személyesség, még akkor is, ha olyan plattformokon történik, ahol a tanár és a diák köz-
vetlen kapcsolatban van egymással.” (No. 39 sz. adatközlő) Eleinte nehéz volt lépést 
tartani, mert sok volt a beadandó és házi feladat, but we did it. (No. 42), „Köszönet 
azoknak a tanároknak, akik egy kicsit engedékenyebbek voltak a határidőkkel szem-
ben. Nem lehetetlen őket betartani, de nagyon sok időt elvesz, […] sok feladat felhal-
mozódik.” (No. 31), „ … talán nem tudunk megfelelő tudásra szert tenni” (No. 88).

Az online oktatás melletti érvek között találjuk elsősorban az időbeosz-
tást, a lehetőséget arra, hogy mindenki a neki megfelelő ütemben tanulhasson, 
az egészségesebb életmódot, a rugalmas, kényelmes tanulást, a praktikusságot, 
végül azt, hogy nem kellett utazni. ezenkívül, megemlítették még azt, hogy 
nem alakulnak ki gátlások, mint az osztályteremben, „… nem kell testnevelés 
órákra és szakkörökre járni”. (31. sz. adatközlő). egyik hallgató kiemelte, hogy 
az online oktatás egyik előnye számára az volt, hogy a tesztek és a vizsgák előtt 

a ráKóCzI-FŐISKola hallGatóINaK attItűDJe...



210

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

kevésbé szorongott. „…mivel te osztod be magadnak az idődet, hogy mikor tanulsz, 
van időd más fontos otthoni dolgokra, amire azelőtt nem volt, sokkal egészségesebb életmódot 
tudsz vezetni, van időd eleget enni, mozogni”. (No. 12); „…saját tempóban lehet végezni 
a tanulást, úgy, ahogy neked kényelmes”. (No. 15); „A házi feladatom mellett több időm 
volt a tanterven kívül tanulni és olvasni. […] Mellette dolgozni is van lehetőség, és ez nagyon 
sokat segít az anyagiakban” (No. 85 ), „… mert jó volt itthon lenni, magamnak osztottam 
be az időmet” (No. 91); Sokkal könnyebb beosztani a saját időmet, saját tempó szerint 
haladni. Emellett stresszmentesebb, mégis megtanulható a tananyag.” (No. 24), „… úgy 
érzem, így korlátozva vannak a lehetőségeim a nyelvtanulásra”. (No. 59).

A kutatás második szakaszában interjúkat készítettünk az oktatók-
kal a két időszak tapasztalatairól. Az eredmények azt mutatják, hogy a két 
karanténidőszak között jelentős különbségeket észleltek az intézmény oktatói. 
A számonkérés terén a különbség abban rejlett, hogy az első időszakban fő-
ként írásban folyt az értékelés, míg a másodikban leginkább hibrid formában, 
írásban és szóban is. Mindenképp bővült az online platformok száma, amelye-
ket az oktatók mind a tanítás, mind a számonkérés során alkalmaztak, hiszen 
megjelentek olyanok is, amelyeken keresztül valós idejű online kommunikációt 
folytathattak (pl. google Meet). A tanárok többsége megelégedésének adott 
hangot, mert a második időszakban lehetőség nyílt online órák megtartására, 
az írásbeli számonkérést online szóbeli feleltetéssel párosíthatták, ily módon 
jobban érvényesülhetett a különböző tanulási stílusú diákok esélyegyenlősége. 
A hibrid számonkérési forma által biztosított volt az objektívebb értékelés is. 
A szinkron online órák által a nyelvtanulásban lehetőség nyílt egy bizonyos 
szintű szóbeli interakcióra tanár-diák és diák-diák között egyaránt, viszont a 
beszédkészség fejlesztésére alkalmas „breakout room”-okat még ebben az 
időszakban sem használták a nyelvtanárok. ennek ellenére, a második karan-
tén-időszakot eredményesebbnek értékelték az oktatók.

Következtetések
A 2020-as tanév mindenki számára bevezetés volt az online oktatás rejtel-
meibe, ismerkedés annak hátrányaival, nehézségeivel és előnyeivel, egyfajta 
ízelítő a 21. század új távoktatási formájával. ez az időszak meglepetésszerű-
en és felkészületlenül ért mindenkit, akár ez is állhat annak hátterében, hogy 
az eredmények alapján a hallgatók közel fele demotiválttá vált, és tanári ösz-
tönzésre, bíztatásra, segítségre volt szüksége. Az értékelés formája ebben az 
időszakban nem bizonyult megfelelőnek, a feladatokat messze nem minden 
hallgató oldotta meg önállóan. A nyelvtanulás során nagy segítségnek bizo-
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nyult az internet. A hallgatók többsége nehézségekbe ütközött elsősorban a 
nyelvtani témák megértése terén, illetve nem volt biztosítva platform a kom-
munikációs készségek fejlesztésére. Az előzetes, jól megalapozott nyelvtudás 
sokat számított a nehézségek leküzdésében. A kutatás eredménye azt mutat-
ja, hogy a távoktatás időigényes volt, azok a hallhatók azonban, akik jól be 
tudták osztani az idejüket, motiváltak voltak és magas tanulói autonómiával 
rendelkeztek, eredményesen tudtak tanulni ebben a formában is. A Covid–19 
időszakában bevezetett távoktatásból származó legnagyobb előny a digitális 
készségek gyors fejlődése volt.
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Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і 
розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 7637 від 19 липня 2022 року
Друк: ТОВ «РІК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 
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